
140 Український журнал “ЧОЛОВІЧЕ ЗДОРОВ'Я, ГЕНДЕРНА ТА ПСИХОСОМАТИЧНА МЕДИЦИНА” №1(06) 2018

мінності між окремими варіантами тривожних 
розладів до останнього часу не були представ-
лені.

Тому достатньо глибоко вивчивши існую-
чі, достовірно не вирішені питання зазначеної 
проблеми, нами було заплановано й викона-
но об’ємне, структуроване дослідження. Були 
обстежені 52 пацієнти з діагностичними кате-
горіями: F41.0 – «Панічний розлад (епізодична 
пароксизмальна тривога)», F 41.1 – «Генералі-
зований тривожний розлад», F 41.2 – «Змішаний 
тривожно-депресивний розлад», які знаходи-
лись на обстеженні та лікуванні у психіатрично-
му відділенні ВОПНЛ ім. О.І. Ющенка.

У нашій роботі використовували такі мето-
ди, як клініко-анамнестичний (на основі крите-
ріїв МКХ-10), клініко-психопатологічний та ста-
тистичний методи.

В процесі обстеження виявлено основні 
чинники та умови формування, клініко-психо-
патологічну структуру та особливості емоцій-
них порушень тривожних розладів невротич-
ного регістру.

За результатами розроблений комплекс 
психотерапевтичних заходів, який включав ра-
ціональну психотерапію, емоційно-вольовий 
тренінг і особистісно-реконструктивну психо-
терапію, який показав високу ефективність.
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Великий вплив на всі аспекти життєдіяль-
ності та поведінки людини мають такі якості 
особистості, як самооцінка, рівень домагань та 
локус контролю. Самооцінка – оцінка себе, сво-
єї діяльності, свого становища в певній групі чи 
організації та в колі друзів, а також ставлення 
до оточуючих, і не менш важливим є критичне 
ставлення до своїх здібностей і можливостей. 
Психологічні дослідження переконливо дово-
дять, що особливості самооцінки впливають і на 
емоційний стан, і на ступінь задоволеності сво-
єю роботою, навчанням, життям, і на відносини 
з оточуючими.

Особливе місце у вивченні емоційно-мо-
тиваційних механізмів включеності людини в 
діяльність займають дослідження рівня дома-

гань, особливостей цілепокладання особисто-
сті. Від характеру рівня домагань людини за-
лежить успішність її самореалізації у навчанні 
та праці, висота і реалістичність цілей, які вона 
ставить перед собою, стратегія досягнення ці-
лей, ступінь стійкості в ситуаціях фрустрації, 
в які людина потрапляє при русі до наміченої 
мети. Комплекс подібних знань про характер 
рівня домагань людини дає інформаційно єм-
ний матеріал, що дозволяє робити прогноз сто-
совно багатьох особливостей його діяльності у 
навчальній та професійній сферах.

Локус контролю є глибинним, стійким еле-
ментом структури саморегуляції особистості, 
що безпосередньо впливає на конструктив-
ність її соціальної поведінки. Локус контролю є 
одним з найважливіших механізмів, які визна-
чають здатність і вміння людини долати життєві 
труднощі, забезпечуючи тим самим можливість 
її саморозвитку та самореалізації.

В нашому дослідженні брали участь сту-
денти та курсанти Національного університету 
цивільного захисту України. Загальна вибірка 
досліджуваних складала 80 респондентів.

В ході дослідження були зроблені наступні 
висновки: респондентам з інтернальним типом 
локусу контролю більш властивий середній рі-
вень самооцінки, вони з легкістю беруть відпо-
відальність за своє життя на себе, активні, впев-
нені в собі. Вважають, що бажані зміни, успіхи, 
досягнення залежать від їх власних зусиль, 
знань, праці.

Екстернали переважно сподіваються на 
природний хід подій, везіння. У невдачах зви-
нувачують інших людей або обставини, тому 
мають неадекватну – надмірно завищену або 
занадто занижену самооцінку.

Самооцінка особистості, як і локус контр-
олю, являються досить сталими характерис-
тиками людини. Таким чином, ступінь інтер-
нальності та екстернальності кожної людини 
пов’язаний з її ставленням до свого розвитку й 
особистісного зростання.

Рівень домагань – прагнення індивіда до 
мети такої складності, якою, на його думку, від-
повідають його здібності, а також досягнення 
в певному виді дій, сфері спілкування, на яку 
розраховує людина при оцінці своїх можливо-
стей. На рівень домагань впливає динаміка удач 
і невдач на життєвому шляху, динаміка успіху в 
конкретній діяльності.
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З результатів дослідження ми можемо 
стверджувати, що в групі екстерналів достовір-
но переважає нереально високий, нереально 
низький та низький рівні домагань. А в групі ін-
терналів – середній рівень домагань.

У зв’язку з недооцінюванням або переоці-
нюванням своїх можливостей, що в більшій мірі 
властиво екстерналам, починає проявлятися 
або комплекс неповноцінності, або комплекс 
переваги. За наявності комплексу неповноцін-
ності особистість втрачає самоповагу і у неї 
починає проявлятися сором’язливість, невпе-
вненість та інші негативні якості. За наявності 
комплексу переваги самоповага необґрунтова-
но перебільшена і особистість проявляє самов-
певненість, зверхнє і зневажливе ставлення до 
оточуючих.

Помірний рівень домагань характерний 
для досліджуваних, що мають інтернальний тип 
локусу контролю, позначає те, що вони впев-
нені в собі, товариські, не шукають самоствер-
дження, налаштовані на успіх. Тобто такі, що 
розраховують міру своїх зусиль та здатні зіста-
вити міру своїх зусиль з цінністю досягнутого.

Таким чином, у осіб з інтернальним типом 
локусу контролю визначаються середні показ-
ники самооцінки й рівня домагань, а у дослі-
джуваних з екстернальним типом визначаються 
завищені та занижені рівні самооцінки та дома-
гань. Тому інтернали більш впевнені, спокійні, 
позитивні, легше встановлюють міжособові від-
носини, незалежні. На відміну від екстерналів, 
в котрих підвищена тривожність, менша терпи-
мість, і менша конформність.

МЕДИКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ КОРРЕКЦИЯ 
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В настоящее время огромное значение 
приобрела проблема психологической устой-
чивости военнослужащих ВС Украины. Вы-
явление особенностей личности, характера, 
эмоциональной сферы больного выделенной 
клинической категории позволит разработку 
психотерапевтических методов своевремен-
ной психологической коррекции, восстанов-
ления профессионального статуса, социальной 
реабилитации военнослужащих и сотрудников 

вооруженных сил Украины. В настоящее время 
проблема повышения психологической устой-
чивости военнослужащих и работников Воо-
руженных сил Украины (ВСУ) имеет первосте-
пенное значение. Вследствие эмоциональных, 
личностных особенностей, пациент с невроти-
ческими и психосоматическими расстройства-
ми часто теряет способность к адекватному 
пониманию тяжести собственного состояния 
здоровья, развиваются комплексы психосоци-
альной дезадаптации.

Необходимо изучение психосоматическо-
го отклонения с учётом личностных девиаций, а 
также с учетом показателей анамнеза больного. 
Выявление выделенного круга особенностей 
личности, влияющих на развитие, течение не-
вротических и психосоматических расстройств 
послужит мотивом к проведению тактически 
важных изменений в работе медицинского пер-
сонала.

Комплексная характеристика больных с 
невротическими и психосоматическими рас-
стройствами, проведения при помощи отме-
ченных методик, позволит нам выделить и 
изучить социально-психологические факторы 
предиспозиции развития невротических и пси-
хосоматических нарушений, особенности ког-
нитивной сферы, патопсихологические меха-
низмы формирования нарушений адаптации у 
военнослужащих и сотрудников вооруженных 
сил Украины при невротических и психосома-
тических отклонениях.

На основании полученных данных разра-
ботана система психокоррекционных методов 
при невротических и психосоматических рас-
стройствах у военнослужащих и сотрудников 
вооруженных сил Украины, также разработана 
система оценивания степени эффективности 
системы психокоррекционных методов. Апро-
бация системы показала её значительную эф-
фективность в 69%, умеренную – в 19%, незна-
чительную – в 12% случаев.
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Як відомо, переживання людиною жит-
тєвонебезпечних подій неминуче призводить 


